

目击

一转身
看到它就在我眼前悬疑
杭州转塘山林
疑似豹子出没

村民上山两度相遇拍下照片

附近动物园称未有豹子逃逸

本报记者 方力 施雯 章然 杨一凡 吴崇远 谢春晖
通讯员 单家琦 田辉

钱江晚报·小时新闻接到读者报料称:杭州转塘山林发现一只疑似豹子的猫科动物。接到报料后,钱报记者马上跟相关部门核实。

杭州西湖公安部门表示,确有群众向他们报告此事。昨天早上7点左右,转塘派出所接到群众报警,说曾在转塘龙门坎新路里附近山上发现疑似豹子的动物出现,还拍到了几张照片,但照片比较模糊,无法准确判断是否为豹子。森林公安当天在搜寻了一天,已经下山。如果有更多线索,欢迎市民拨打110。

村民目击它
就在我脚跟前
只有两三米远

昨天下午,钱报记者从杭州西湖转塘街道龙门坎村的工作人员了解到,这只疑似豹子是村民祝财松5月1日下午在山上干农活时发现的,还拍下几张照片。工作人员说,龙门坎村生态环境好,午潮山国家森林公园就在附近。以前,村里就出现过一群猴子。

很快,记者联系到了祝师傅。祝师傅今年60岁,是村里的茶农,五一假期期间也在干活。祝师傅说,他已经两次和疑似豹子打照面了。第一次是5月1日下午靠近1点左右,他要去茶园里施肥。“我一开始没注意,后来一个转身,看到它(疑似豹子)就在我眼前了,只有两三米远。”祝师傅感觉到,那豹子正盯着他看,可自己手无寸铁,吓得大气不敢出。当时,祝师傅慢慢往后退,抓起一根柴棒,想做防御。

“如果当时它攻击我,我跑不了,肯定被咬了。我就想给它拍个视频留个见证,让家人知道,但惊慌中,只拍了几张照片。”等祝师傅后退后,那豹子也摇晃着慢慢走进了草丛中。

第二天5月2日上午,祝师傅再上茶山干活,特地带了一根扁担。狭路相逢,在路上竟又遇见了那只豹子。

这次因为在上坡处,相隔七八米远了,祝师傅大了胆子,捡了一块石头扔向豹子,想震慑一下赶走它。果然,那家伙慢慢走掉了。祝师傅说,看看样子,估计豹子的身子七八十厘米长,有六七十斤重。祝师傅昨天说起来,似乎有些轻松。但当时可不是这样。他回去后怕得晚上都睡不着觉了。祝师傅说,村里有三四个人看到过了,只有他拍下了照片。

多方求证
动物园称

都没有豹子逃逸事情发生

昨天下午3点多,钱报记者赶到事发的转塘街道龙门坎村。

村民们说,发现疑似豹子的地方就在白龙潭景区附近。村里的一位大伯告诉记者,这只豹子是5月2日出现的。“现在森林公安已经上山去找了。”“就在上面嘛,山窝窝里,这个山的后面。”据说也有村民上山去找了,“哪里这么容易找到哦,它有四只脚的嘛。”这位大叔说。

“从照片上看,那个东西的体型很大。”村民们还用两手比划了盆口大小,想还原豹子的脚掌大小。

画面上有些模糊的动物究竟是豹还是豹猫呢?两种动物又有什么区别?省森林资源监测中心兽类动物专家周晓介绍:“豹,外形似虎,但体型小。成年豹体长在一米到一米五,体重35-50公斤。豹猫,食肉目猫科豹猫属物种,体型大部分与家猫类似,体重2-3公斤。从头顶到肩部有黑色纵纹。”

5月6日中午,浙江省森林资源监测中心动物专家周佳俊看了祝师傅拍的照片后表示,仅从照片来看,转塘山林上被拍到的猫科动物确实像豹子多一点,但杭州城区近20年已无豹子出现的记录。不光如此,浙江省内20年内也没有野生豹子出没的记录。

钱报记者从杭州野生动物世界了解到,杭州野生动物世界是市级野生动物的救助站点,野生动物世界的工作人员已在现场配合:“目前,园内没有发生动物逃逸情况,我们也是早上接到林业部门通知,派人配合救助。”

杭州动物园的工作人员表示,他们这里也没有发生豹子逃逸的事件。



究竟是豹子还是豹猫

最新进展
依然未发现豹子踪迹
如有发现请及时拨打110

记者又从西湖森林公安解到,昨天上午西湖森林公安已在转塘龙门坎附近寻找了一上午,这里之前也是发现猴子的地方。但目前还没有发现豹子的踪迹。

昨天下午3点50分,森林消防和民警等陆续下山。豹子的搜寻工作暂时停止了。目击者已被警方带走协助调查。

钱报记者观察到,参与搜寻的有当地派出所的民警、村民,有动物园、森林消防等部门工作人员。据了解,搜寻人员是昨天上山搜寻,去了村民最先发现豹子的地方及周边地带,但暂未发现豹子的踪迹。“这么连绵不断的山林,很难找的。”一位村民说。

昨天晚上杭州市林水局发布最新通知:近日,市林水局接到市民反映,在西湖区龙门坎附近有村民发现疑似豹子的动物并拍到了几张照片。为此,市林水局第一时间组织工作人员前往现场进行查看,暂时没有发现相关踪迹。有关情况正在进一步核实中。杭州历史上有金钱豹、云豹的分布记录,但已经多年没有在野外发现。如果市民在野外有发现,请不要靠近、不要打扰,有情况及时拨打110。

新闻+

钱报小时新闻用户有话说:
这个动物
应该不是野生的

钱江晚报·小时新闻的用户陈先生给我们留言:“这种动物基本上就是豹,应该是金钱豹或者华北豹。我还是比较喜欢这类动物的。问题是,出现在转塘山林的这个疑似豹子应该不是野生的,可能是从马戏团之类的地方跑出来的。这么近距离被拍到,它没有逃跑或攻击,说明它是经常见人并且熟悉人类的。”陈先生说,这是他作为一个猫科动物爱好者的推测:“当然,考虑到现在环境好,山区人类活动相对少了,野生金钱豹(也有人称之为华南豹)再度出现也有可能,毕竟衢州丽水那边又有熊了。如果最后被找到是华北豹,那很有可能是从马戏团一类的地方逃跑的,毕竟野生华北豹不会如此长距离迁徙到浙江一带。同时,杭州周边,比如安吉也有一些动物园,有展出豹子,所以也可以扩大这只豹子的来源求证范围。”

链接

上世纪50年代初
华南豹在江南
种群数量尚多

金钱豹是国家Ⅰ级野生保护动物,温州一带将其和老虎一起称为“大猫”。金钱豹是大型猛兽,分布范围又很广泛,由于20世纪50-60年代“打虎除害”同时也除“豹害”,加之栖息环境的改变,以致近30年(1980-2010年)来许多地区的豹数量急剧减少或已绝迹。20世纪50年代初,金钱豹(华南豹)在中国江南诸省的种群数量还相当多,由于人为的过量捕杀,豹的种群数量急剧下降。